Redoxní reakce

= redukčně – oxidační

· dochází k redukci (snížení oxidačního čísla) a zároveň k oxidaci (zvýšení oxidačního čísla), nemůže proběhnout oxidace bez redukce a naopak

· v přírodě i různých výrobách velmi časté

· př. hoření, dýchání, výroba kovů, koroze kovů, elektrolýza, průmyslové výroby, trávení
· atomy nesloučených prvků mají ox. č. 0

· molekula je elektroneutrální – celkově má 0 (součet – a + ox. č. dává 0)

· ox. č. iontů je nenulové – kationty – kladné ox. č.

anionty – záporné ox. č.

· oxidační činidlo – látka způsobující oxidaci jiné látky, tzn. že se sama redukuje

· O2, O3, F2, KMnO4, CrO3, KNO3
· redukční činidlo – látka způsobující redukci jiné látky, sama se oxiduje

· C, K, H, Na, H2S

C + O2 ( CO2
0       0        IV  -II

S + O2 ( SO2
0      0       IV  -II

2Na + Cl2 ( 2NaCl

0            0            I   -I

Zn + 2HCl ( ZnCl + H2
0           I -I          I   -I       0

Redoxní vlastnosti kovů

· některé kovy se dají snadno oxidovat, jiné redukovat

· podle těchto vlastností můžeme kovy sestavit do řady REAKTIVITY KOVŮ (BEKETOVY ŘADY KOVŮ)

K  Ca  Na  Mg  Al  Zn  Sn  Pb  H  Cu  Ag  Au  Pt

kovy neušlechtilé 
kovy ušlechtilé
· redoxní vlastnosti kovů se posuzují podle vodíku

· kovy, které jsou vlevo od H, se snadno oxidují

· kovy, které jsou vpravo od H, se snadno redukují

· schopnost oxidovat se stoupá směrem vlevo

· schopnost redukovat se stoupá směrem vpravo

· ušlechtilé kovy – drahé, vzácné

· nesnadno reagují

· prvky, které se snadno oxidují, vytváří snadno kationty
· vytěsňování kovů z roztoků jejich solí – jeden prvek se vymění s druhým

· zda reakce proběhne, posoudíme pomocí Beketovy řady kovů

Zn + CuSO4 ( ZnSO4 + Cu 

  v této reakci se Zn oxiduje, v Beketově řadě kovů je více nalevo než Cu, snadněji se oxiduje ( reakce proběhne

Cu + ZnSO4 ( CuSO4 + Zn

  Cu se oxiduje, jenže je od Zn v řadě kovů napravo ( reakce neproběhne

· vytěsňování vodíku z kyseliny – uvolnění vodíku

Zn + H2SO4 ( H2 + ZnSO4   proběhne

2Ag + H2SO4 ( H2 + AgSO4   neproběhne

závěr: daný kov má schopnost vytěsnit z roztoku jiný kov nebo vodík, jsou-li v řadě reaktivity kovů umístěny napravo
